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解答例 4

(1) a = 0 のとき，

f(x) = b2 + 1 + 2b cosx

なので，最大値，最小値はそれぞれ x = 0 と x = π/2 のときで，

f(0) = b2 + 2b+ 1, f(
π

2
) = b2 + 1

をとる。
(2) 三角関数の合成より

f(x) = a2 + 2a sinx+ sin2 x+ b2 + 2b cosx+ cos2 x

= a2 + b2 + 1 + 2
√

a2 + b2 sin(x+ α)

が成り立つ。ただし， α は

sinα =
b√

a2 + b2
, cosα =

a√
a2 + b2

(A)

を満たす実数である。特に，b > 0 であることから 0 < α < π としてよい。

• a >= 0 の場合，(A) より 0 < α <= π/2 なので，0 <= π/2−α < π/2 であ
り，sin{(π/2− α)+α} = sin(π/2) = 1。よって，f(x)は x = π/2−α

のとき次の最大値をとる。

f(
π

2
− α) = a2 + b2 + 1 + 2

√
a2 + b2

• a < 0 の場合，(A) より π/2 < α < π なので，π/2 < x + α < 3π/2

をとり得る。この範囲において sin(x+ α) は単調減少なので，f(x) は
x = 0 のとき次の最大値をとる。

f(0) = a2 + b2 + 1 + 2
√

a2 + b2 sinα = a2 + b2 + 1 + 2b

(3) 単位円を考えることにより，任意の 0 < α < π に対して，sin(x + α) は
0 <= x <= π/2 の範囲において sinα または，sin(π/2+α) において最小値を
とることがわかる。したがって，sinα と sin(π/2 + α) の大小関係について
場合分けを行う。特に，sin(π/2 + α) = cosα なので，(A) より，a, b の大
小関係について場合分けすればよい。(A案・数学 II) 2022.2.14 7

• a >= b の場合，(A) より 0 < α <= π/4 であり，sinα <= sin(π/2 + α)。
よって，f(x) は x = 0 のとき次の最小値をとる。

f(0) = a2 + b2 + 1 + 2
√

a2 + b2 sinα = a2 + b2 + 1 + 2b

• a < b の場合，(A) より π/4 < α < π であり，sin(π/2 + α) < sinα。
よって，f(x) は x = π/2 のとき次の最小値をとる。

f(
π

2
) = a2 + b2 + 1 + 2

√
a2 + b2 sin(π/2 + α)

= a2 + b2 + 1 + 2
√

a2 + b2 cosα

= a2 + b2 + 1 + 2a


